

## 钱还在 人没了

### 卡扎菲陈尸冷藏室，巨额财产藏何处成谜

□据 新华网《中国日报》

利比亚前领导人卡扎菲的遗体归属至今仍没有定论，目前被安置在该国米苏拉塔城一家肉铺的冷藏室内，惹来大批民众参观拍照“留念”。22日，利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席称利比亚应在8个月内举行大选，以尽快恢复国家秩序。

### 北约初定10月31日 结束在利军事行动

□新华社布鲁塞尔10月21日电

北约秘书长拉斯穆森21日说，北约在利比亚的军事行动结束日期初步定在10月31日。

北约决策机构北大西洋理事会当天在北约布鲁塞尔总部召开特别会议。拉斯穆森在会后说，北约成员国同意在10月31日前逐步结束军事行动。在此期间北约将密切关注利比亚局势，准备在需要时保护平民的安全。

拉斯穆森说，北约将在近几天作出停止军事行动的正式决定。北约将与联合国和利比亚“全国过渡委员会”就此协商。

在谈到卡扎菲的死亡时，拉斯穆森再次重申说，卡扎菲不是北约军事行动打击对象，至于是否需要调查卡扎菲的死亡原因则需由利比亚当局决定。

北约一名官员21日说，在结束军事行动的问题上，北约持谨慎态度，因为虽然卡扎菲已经身亡，但利比亚还存在其他威胁平民的因素。此外，从实际操作角度来说，利比亚军事行动也无法骤然结束，北约只能逐步退出。

### 俄要求对卡扎菲之死 进行国际调查

□新华社莫斯科10月21日电

俄罗斯外交部副部长拉夫罗夫21日说，杀死卡扎菲一事存在是否违背《日内瓦公约》的问题，对此应进行国际调查。

拉夫罗夫当天在“俄罗斯之声”广播电台直播节目中说，虽然卡扎菲政权早就失去了自己在利比亚的合法性，但对他的真实死因目前还没有一致的结论。卡扎菲受伤被俘后被剥夺了生命，与其死因有关的北约军队的行动应该成为国际调查的对象。

拉夫罗夫说，根据《日内瓦公约》规定，武装冲突各方应遵循相关国际人道主义法则，对受伤俘虏提供医疗救助，而绝对不可杀害。他表示，北约战机对卡扎菲阵营欲逃离苏尔特的车队进行攻击，这与执行利比亚禁飞区任务毫无关系。



二十一日，几名男子在利比亚的米苏拉塔为卡扎菲（右）和其儿子穆塔西姆的遗体拍照。（新华社发）

### 卡扎菲“身”归 何处至今未定

综合外国媒体报道，“过渡委”米苏拉塔军事委员会一名消息人士22日称，当局不会将卡扎菲的遗体移交给任何一方，无论是卡扎菲的亲戚，还是他的部落。近日，有关如何处理卡扎菲遗体出现多种说法。之前有媒体报道，“过渡委”准备将卡扎菲的遗体移交给其在苏尔特的亲戚。

23日，一名利比亚法医透露，他和其他几名法医22日晚上对卡扎菲的遗体进行了尸检。这名不愿意透露姓名的知情者说：“我们整个夜晚都在工作，刚刚完毕。”不过他并没有公布任何有关尸检的结果。此次尸检在首都的黎波里以东200公里的米苏拉塔进行。

### 遗体存放冷藏室， 民众争相参观

目前，卡扎菲的遗体被安置在米苏拉塔一家肉铺的冷藏室内。22日，大批利比亚民众在这家肉铺前排起了长队，希望一睹这名独裁者的遗体。对于憎恶卡扎菲的人来说，这样的做法从某种程度上可以说是“大快人心”，但也有不少人认为，无论如何，肆意曝光死者遗体不人道。

当天，很多参观者都拿着手机对着卡扎菲的遗体拍照或摄像。不少民众出来后都表示，卡扎菲的遗体看上去“有点吓人”。

23日，卡扎菲的头部被改成朝左面向观众，左耳前方的弹孔就此被遮住。

派驻苏尔特的英国《太阳报》记者哈维22日发回报道说，他当天来到卡扎菲当初藏身的排水管道，看到成群的苍蝇围着干涸的血迹飞来飞去。在入口处上方墙壁，有人用喷漆写着——“鼠辈卡扎菲最后藏身之处”。

### “过渡委”军官称对卡扎菲之死负责

22日，“过渡委”军官奥姆·奥韦卜在接受英国媒体采访时表示，他对卡扎菲之死“负全责”。“当时我曾试图挽救卡扎菲的生命，但卡扎菲却在救护车前往医院的途中死去”。

奥韦卜向记者描述了卡扎菲被捕前的状况——他们在苏尔特郊区的污水管道里找到躲藏的卡扎菲时，“过渡委”武装与亲卡扎菲武装发生了激烈交火；卡扎菲被人从管道里拽出来后，走了大约十步即因伤倒地。

奥韦卜透露，卡扎菲走出来后说：“这是怎么回事？等一等，怎么回事？我和你们是一伙的，我了解你们。”奥韦卜认为，这时卡扎菲还以为他仍是利比亚的领导人，作为独裁者，他无法理解自己的处境。

当时，一些“过渡委”士兵不断提出要打死卡扎菲，但奥韦卜恳求这些人不要这么做。奥韦卜说，要确定到底是谁开枪击毙卡扎菲几乎是不可能的，因为当时很乱，根本搞不清楚子弹是从哪个方向飞来的。

在被问到谁该对卡扎菲的死负责时，奥韦卜答道：“卡扎菲是在前线死的，我是指挥官，我对此负责。”

### 卡扎菲总资产据传超过2000亿美元

据外媒报道，利比亚高层官员介绍说，卡扎菲在被打死之前在外国的银行、房地产公司等悄悄积累的投资总资产超过了2000亿美元，这个数目是西方政府此前估计的两倍，平均每个利比亚人能摊到3万美元。

有专家分析，利比亚新领导人将不得不付出巨大努力，才能找到卡扎菲及其家族藏匿在世界各地的巨额财产。

曾效力于联合国和美国国务院的洗钱问题专家维克托·科姆斯拉斯说：“卡扎菲一点都不傻。那些存在西方银行和金融机构的显而易见的财产大部分都被发现且被冻结。但他可能还将巨额钱财以假名或秘密编号账户藏匿了起来，或利用上锁保险箱藏匿了大量现金、贵金属以及很具市场价值的艺术品和收藏品。”

### 利比亚拟8个月内举行大选

22日，利比亚“过渡委”执行委员会主席贾布里勒表示，利比亚大选应在8个月内举行，以组建利比亚国民议会，尽快恢复国家稳定和秩序。

贾布里勒22日在约旦出席世界经济论坛时说，利比亚

选民将选举一个全国议会，起草新的宪法，然后再将新宪法提交全民公决。此外，新的议会还将组建一个临时政府，直到举行首次总统选举。

贾布里勒指出，利比亚遭受战火破坏，重建困难重重。他警告利比亚新政府不要把石油开采合同政治化。